

一周時事 逢星期一見報

全球化

伊朗解核現曙光

新聞摘要

伊朗與六國外長11月24日在日內瓦達成首階段協議，德黑蘭同意在未來6個月內，停產5%濃度的濃縮鈾及停建懷疑用作製造核武的重水反應堆...

節自《談判達協議 伊：核權利獲承認》，香港《文匯報》，2013-11-25

知多點

《核不擴散條約》(Nuclear Non-Proliferation Treaty)：1968年7月1日由英國、美國、蘇聯和其他59個國家締結簽署的一項國際條約...

持份者觀點

- 1. 美國國務卿克里：協議將令全球包括以色列更安全。
2. 中國外長王毅：協議標誌著通過外交手段解決伊朗核問題邁出重要的一步...
3. 中國現代國際關係研究院副院長李紹先：中國與伊朗及對話各方



伊朗核問題對話已達成第一階段協議。圖為與會各國代表。 資料圖片

保持良好互動，談判出現困難時，往往可穿針引線，推動繼續對話，為和平解決問題作出重要貢獻。

多角度思考

- 1. 根據上文，說明伊朗與六國在日內瓦達成的首階段協議有何重要意義。
2. 你認為中國在有關協議談判上發揮甚麼角色？參考上文，解釋你的答案。
3. 試舉例評論「協議有利維護中東地區的和平與穩定」這個說法。

香港文匯報記者 吳欣欣

現代中國

滬第五跑道將起飛

新聞摘要

上海自貿區掛牌，帶動該市航運業踏入飛速發展的軌道...消息稱，明年浦東國際機場第四條跑道將投入啟用...

節自《滬浦東機場建第五條跑道》，香港《文匯報》，2013-11-23

持份者觀點

上海機場集團董事長李德潤：自上海世博會後，上海機場的貨郵運輸量開始下滑...

多角度思考

- 1. 根據上文，指出上海浦東國際機場計劃興建第五條跑道的背景因素。
2. 你在多大程度上認同「隨著上海浦東國際機場第四條跑道投入服務以及推出第五條跑道的興建計劃，香港被邊緣化的危機越來越大」這個觀點？解釋你的答案。
3. 國際機場的規模大小在多大程度上反映一個城市的國際競爭實力？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣



上海浦東國際機場即將興建第五條跑道。 資料圖片

個人成長與人際關係 女碩士賣肉賺快錢

新聞摘要

警方派臥底搜證後展開第二波「海圖行動」，共拘捕5男2女，更揭發大搞變態色情活動的負責人...

探員又在互聯網發現一個名為「愛皇會」的組織，利用facebook和微信開設秘密組群或聊天室...

節自《網辦群交派對 女碩士賣肉賺2,000》，香港《文匯報》，2013-11-25

持份者觀點

警方：家長要多留意子女，如發現他們有異常行為應盡早了解。青少年應保持警覺，勿受不法分子誘使參與非法活動。

多角度思考

- 1. 根據上文，說明不法集團透過甚麼途徑招徠嫖客。
2. 參考上文，有27歲女碩士為賺取2,000元而賣身，其行為反映甚麼價值觀？解釋你的答案。
3. 你認為學校和家長應做些甚麼來防止子女參與賣淫活動？試各提出一項並加以分析。

香港文匯報記者 吳欣欣



警方展示在「海圖行動」中檢獲的大批成人情趣用品。 資料圖片

今日香港

傳媒內訌

新聞摘要

無綫將壹傳媒列為不受欢迎傳媒，記協日前發表聲明，批評無綫封殺壹傳媒等同干預新聞自由...

節自《無綫：驅逐壹傳媒無關新聞自由》，香港《文匯報》，2013-11-23

持份者觀點

- 1. 記協：無綫身為本港重要的傳媒集團，理應與同行共同維護社會核心價值...
2. 無綫：極同意記協所指「歪風不可長」，「壹傳媒濫用新聞自由，長期恣意攻擊和醜化無綫電視」...

的行為、新聞從業員的專業操守、及社會樂見的舉措？

多角度思考

- 1. 根據上文，指出本港兩大傳媒機構出現甚麼紛爭。
2. 承上題，這些紛爭會對新聞自由和公眾知情權造成多大程度的影響？解釋你的答案。
3. 試舉例評論電視廣播有限公司的應對手法是否合理。

香港文匯報記者 吳欣欣



無綫將壹傳媒列為不受欢迎傳媒。 資料圖片

公共衛生

勁惡肺炎殺港童

新聞摘要

血清三型肺炎鏈球菌一周內兩奪本港幼童性命...衛生防護中心資料顯示，肺炎球菌感染由肺炎鏈球菌引致...

政府日前決定資助3歲至5歲、未接種過「十三價」肺炎鏈球菌疫苗的小童補打疫苗。

節自《勁惡肺炎菌奪2命 逾34萬港童高危》、《飛沫傳播惡菌「中招」病微不同》，香港《文匯報》，2013-11-24；《助打「十三價」包藥費50元注射費》，香港《文匯報》，2013-11-27

持份者觀點

香港中文大學醫學院兒科系教授黃永堅：現時有34.5萬名兒童只接種「七價疫苗」或「十價疫苗」...



本港近35萬幼童成為血清三型肺炎鏈球菌的高危族。 資料圖片

港血清三型肺炎鏈球菌抗藥性達90%，遠高於海外...建議前線私家醫生若發現病童有肺炎跡象，加上病童曾接種「七價疫苗」或「十價疫苗」...

多角度思考

- 1. 根據上文，指出肺炎球菌存在甚麼風險。
2. 參考上文並就你所知，分析「本港血清三型肺炎鏈球菌抗藥性達90%，遠高於海外」的原因。
3. 政府資助未接種「十三價」疫苗的小童補打疫苗，在何等程度上能有效預防肺炎鏈球菌？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣

能源科技與環境

膠州灣漏油污環境

新聞摘要

山東省青島市黃島中石化輸油管11月22日發生大爆炸，事故造成部分漏油沿着管道進入膠州灣...

青島海事局組織520人進行海上除污工作，並設置兩條共計3,000餘米的圍油欄...

節自《爆炸危險未除 青島油污成災》，香港《文匯報》，2013-11-24

持份者觀點

- 1. 調查組組長、國家安監總局局長楊棟樑：這是「十分嚴重的責任事故」...
2. 國家海洋局北海分局工作人員：海面平靜的地方明顯能看到油花似的五彩繽紛...
3. 青島市副秘書長郭繼山：前由中石化負責提供石油管線情況...

多角度思考

- 1. 根據上文，指出膠州灣受到污染的原因。



青島膠州灣漏油事件污染海洋生態。 資料圖片

2. 參考上文，膠州灣受污染將對海洋產生哪些影響？試從3個角度加以討論。

3. 在膠州灣受污染事件中，你認為哪個持份者應負上最大責任？解釋你的答案。

香港文匯報記者 吳欣欣

「泛民」觀點成主場 建制「被消失」

黃家樑 香港通識教育會

通識考評能否政治中立之二

逢星期一見報

今期續談文憑試題存在政治偏頗的爭議。考評局在剛出版的第二屆考試報告內，提出卷一題二分題b「你認為某些立法會議員為甚麼採用『拉布』策略」...

負評「拉布」可能失分

筆者在此有勞社會各界評一評理，表格左方是引自考評局報告內評分參考的觀點，必須留意這已是考評局提供的所有觀點...

一些建制派議員提出的觀點，但考評局沒有提及片言隻字。究竟是考評局刻意不提，還是不認同政府和建制派的觀點...

敢問一句，考評局和負責擬卷人士本身有沒有政治立場？他們在處理考評時能否專業地抑制個人主觀意見...

(完)

Table with 3 columns: 資料, 「泛民主派」角度, 政府和建制派的角度. Rows include 立法會議席組成數目, 批評政府和建制派的政治漫畫, 支持「拉布」的報道.